

红胭脂

○钱续坤

在筹备“戏曲之乡·杯宁”全国黄梅戏名家票群英会的两个月时间里,忙里偷闲,断断续续地读完了亦舒的小说《胭脂》。或许是机缘巧合吧,多年不见并且很少关注的红胭脂,竟然在大多数票友的梳妆盒里都能找到;特别是票友们在后台的精心打扮,让我深刻地体会到:什么叫真正的涂脂抹粉?什么叫艺术的粉扮人生?

脂粉味永远是女人的最爱,脂粉味也令男人为之痴迷。可是在乡下人的意识里与认知中,胭脂首先是一种花卉的名称——这种花卉学名紫茉莉,也叫红蓝花、夜晚花,俗称胭脂。胭脂是一年生的草本植物,枝枝交错,叶叶对生,庭院内外随处可见;其形如同朝天的喇叭,花瓣比较丰厚,常常是傍晚时分绽开小巧娇妍的容颜,第二天清晨再悄

无声息地收起美丽的霓裳,如此反反复复整个夏天,由于是昼伏夜出,因此胭脂很难在百花丛中鹤立鸡群;不过胭脂花自有一种精神所在,它们花花相连,花团簇拥,形成紫红或黄白的夏锦,铺在庭院里,氤氲成如云似霞的一片。晚风习习吹过,那隐隐约约的奇异幽香四处飘荡,让人免不了都要猛吸几下鼻子,然后情不自禁地感叹道:“哦,胭脂花又开了!”闻听此言,那些不谙世事的女孩子们可坐不住了,她们蹦蹦跳跳地跑过去了,很快就采撷了一大束,她们那兴奋得红扑扑的小脸,根本就不需要涂抹胭脂,白里透红,水嫩着呢!

胭脂其次是一种红妆的指代。胭脂花的种子墨黑如豆,然而剥去皮壳,那里面的粉末却嫩如凝脂,粉红如膏,嗅之则芳香四溢,涂

之则平添俏丽。不过这种最原始最本真的化妆原料,终究还是受到了时间的限制,如果需要长久地保留,最佳的办法自然还是制作胭脂。胭脂的做法说来并不复杂,当红蓝花盛开之时,将其整朵小心地摘下,然后放在石钵中反复地杵槌,直至杵成花泥;红蓝花的花瓣中含有红、黄两种色素,淘去黄色后,即成鲜艳的胭脂。其实这种天然的胭脂还可以少量食用,小孩出生后的三朝、百日、生日等几个重要的节点,乡间有送红鸡蛋的习俗,这红就由胭脂晕染而成;秋粮成熟后,乡亲们喜欢通过蒸米粑的方式来欢庆丰收,那白玉般的米粑中间,通常也会蘸上一点红,别提有多赏心悦目和激发食欲啦!事实上,现代化妆时所用的胭脂,并不单单由红蓝花提炼而成,医书上记

载,制作胭脂的原料还有蜀葵花、重绛、黑豆皮、石榴、山花及苏方木等,从这些中药中提取的天然红色素,不仅具有美容的点晴效果,更有养颜的保健作用,只是这时的胭脂不再是最早意义上的胭脂了,已经成为所有红妆的指代。更为重要的,胭脂是所有女人的灵魂。说这话的,是小说《胭脂》的作者亦舒。亦舒说:“不管什么年纪、什么身份、什么环境、什么性情、什么命运、什么遭遇,生在一千年前还是一千年后,都少不了这盒胭脂。”此语虽然有失偏颇,甚至有以偏概全之嫌,但是终究触动了大多数女人心里那最柔软



生活的面纱,何来的静好,哪来的安稳,真正交付给张爱玲的,只是从此颠沛流离的一段岁月……这样的“胭脂”要不得!真的要不得!但谁让张爱玲自己当初喜欢呢?喜欢那些有“胭脂”的情话呢?花卉娇艳。红妆艳丽。伊人动容。胭脂,胭脂,你那粉饰的一张桃花面,你那轻吐的一缕蚀骨香,摄住了多少芳魂……

岸边的沉思

○包兆潜

来这里很多次,春夏秋冬各有各不同的风景。我的到来,往往没有目的。不由自主的脚,在西城漫步中很容易滑向河畔那片野性十足的地方。尽管城市的触角,已然伸到这个曾经的沼泽地。感谢河堤,它勇敢地阻挡了城市的步伐,也为我留下流动的风景,也为我的西城漫步带来意想不到的收获。

原来的道路大多不复存在了,去双河入江

口的大致方向,仍然可以辨别。可在楼盘和野草中寻觅路径,也绝非易事,难免不遇到深壑或断垣,然后不得不折回头,另辟蹊径。反复折回河畔的边缘,沿着茂密的水草,一路蹂躏,终于上了一条完整的大堤。清溪河入江段的清丽与风光,旖旎般地映入眼帘。仲秋的草木依然繁盛,野径被荆棘和草茎掩埋。我和小叶边走边聊,不知

不觉迷失在一片草莽之中。举目望天,却被挺拔的澳杨遮挡;低头看路,却发现不远处有一荷塘。荷塘?多么好的去处,简直就是世外桃源。那是多么的浪漫——钓翁之意不在鱼,而在于残荷的错落,雨声的别致,读懂生命在萧条中挺拔向上的坚韧。而此时此刻,却有另一番韵味滋润在我的心头。偌大的荷塘,安静地居于林莽之中,秋虫唧唧,风鸣似簫。所有的叶片在阳光下卷曲的声音,似沙沙细雨,敲击墨荷,令人安静而怜惜。小怜在前面引路,想在荷畔“开辟”一条道路,供我们前往。可我的心思依然停留在这片荷叶之上,多么想变成一只红蜻蜓,栖身于枯萎的莲蓬,凝止于秋光之中,等待那些迷失方向的人——你要知道,光顾这里的风光的人,他们一定是时

代的异类,他们的心灵迥然别于囿囿世俗。我又听见莲子坠落的声响,先是撞击荷叶,后是击水。两种断然不同的音色,被一种叫安静的力量粘合在一起,成为世上最简洁的乐音,仿佛遥远的故国传来的仙乐。风声又起,落叶沙沙。我们在绿草如茵的草地上坐下来,或仰卧,仰望池州绝无仅有的蓝天白云,心扉摇曳,遐思无边。身边除了开垦的菜地,还有大片自然生长的芦苇。它们在河畔的疾风中此起彼伏,与一切自然的声音和鸣,演奏大地深处的妙音。苇叶多么像飞翔的春燕,低空飞掠。我的思绪穿越季节,一次又一次。每一次的记忆迥然不同。这里的变化,有些看得清清楚楚,有些却不易觉察,却又最真实地发生过。



科学发展不停步 创新发展无止境



大理时讯

DALISHIXUN

今日导读 宁和社区实施网格化管理搭建服务群众“连心桥”——见第2版 我市依法行政推进劳动关系和谐发展——见第3版

中共大理市委主办 传真电话:2121743 Email:dlsxtg@163.com 新闻热线:2121743 13577238900 2014年11月18日 星期二 农历甲午年 闰九月二十六 多云 6℃~20℃ 第266期 编辑/陈曙娟 内部资料 免费赠阅

褚中志在市委中心组 2014 年第五次理论学习会上强调 以全会精神为动力 努力践行“三严三实” 展现精神新风貌 呈现工作新气象 开创发展新局面

11月14日,市委中心组开展2014年第五次理论学习。州委常委、市委书记褚中志在学习会上强调,以十八届四中全会精神为动力,努力践行“三严三实”,攻坚克难、锐意进取,在精神上展现新风貌、在工作上呈现新气象、在发展中开创新局面。

褚中志指出,此次学习的主题为深入学习贯彻党的十八大、习近平总书记近期系列重要讲话精神及省委领导到大理调研时的讲话精神,全面贯彻依法治国,全力推动我市经济社会科学发展和谐发展跨越发展。目前,我市正处于全年工作的冲刺、收官阶段,处于明年工作的谋划阶段,我不我待,必须吹响冲锋号,调动各方面力量,抓好各项工作的推动落实,向着目标任务全力冲刺。要按照中央出台的新政策、提出的新要求、反腐倡廉的新常态,以高度的责任感、使命感,加快推进法治大理建设。

褚中志强调,下一步工作中,要抓法治、促民主,建立健全管理制度,加强环境保护、土地管理、规划建设、社会维稳等重点领域的基层执法力量,推进基层治理法治化。抓改革、增活力,深化经济文化体制改革,深化区域合作交流,不断扩大大理文化的传播力和影响力,加快文化旅游产业发展;发挥国家县市“多规合一”试点和新型城镇化综合改革试点优势,加快建设创新城市。抓产业、促发展,健全完善骨干企业提升、中小企业成长、小微企业孵化梯次培育机制,做实支持服务平台,大力发展新兴产业,加快物流园区建设。抓生态、优环境,认真贯彻落实《洱海保护条例》和“2333”行动计划,加快北干渠、百村污水收集处理等环洱海截污治污工程建设,加大环境保护执法力度,严厉打击洱海流域违

深入学习贯彻十八届四中全会精神

11月14日,州政府举行2014年第五次新闻发布会,就相关工作开展情况作新闻发布。

新闻发布会上,州政府副秘书长李宏才、州国土资源局局长李沛、州体育局局长杨建军、州旅游委副主任席松、大理海东开发管理委员会副主任杨章宏分别对2014年1—10月大理州降水及库塘蓄水情况、大理苍山成功申报世界地质公园后进一步保护利用开发的举措、“七彩云南格兰芬多国际自行车节”大理站赛事筹备工作情况、2014年州庆期间景区对州内居民免费情况和大理海东山地城市开发建设情况等进行了新闻发布。

法排污、私搭乱建、挖沙采石等违法违规行为。抓民生、保稳定,加快统筹城乡一体化发展,实施好城镇保障性安居工程、农村危房改造及地震安居房建设,加快“智慧大理”项目建设,建立完善立体化社会治安防控体系。抓党建、强堡垒,深入推进服务型党组织建设,抓好乡镇、村(社区)组干部培训工作,完善干部考察考核机制。抓反腐、转作风,加强对党员干部的监督管理,健全责任分解、检查监督、倒查追究等制度,持之以恒落实中央八项规定,全力整治“四风”问题,以零容忍的态度加大惩治腐败力度,切实做好工程建设、农村基层等重点领域反腐工作。抓整改、建制度,坚持抓好教育实践活动整改工作,确保件件有着落、事事有回音,注重标本兼治,探索建立长效机制。

褚中志强调,全市各级各部门要严格落实责任、严肃督促检查,严明工作纪律,进一步加大对重点目标、重大事项、重要工作的跟踪督查力度,确保各项工作不折不扣地完成;出实招、治懒政,严格问责混日子、不作为、得过且过的行为。广大党员干部要践行“严以修身”,当好政治坚定的干部;践行“严以用权”,当好依法履职的干部;践行“严以律己”,当好清正廉洁的干部;践行“谋事要实”,当好为民务实的干部;践行“创业要实”,当好敢于担当的干部;践行“做人要实”,当好甘于奉献的干部,共同推动工作,确保圆满完成经济社会发展各项目标任务。

市委副书记、市长李福安在会上传达了大理州企业家座谈会精神及企业家对大理市工作的意见和建议;分析总结了我市今年1—10月经济社会发展情况,并对内

州政府举行 2014 年第五次新闻发布会

据介绍,2014年1—10月,我州各地降水量为333~757毫米,与历年同期相比偏少89~310毫米。据气象部门预测,2014年11—12月我州气温较历史同期偏高,降水略少。今年我州各地抓住雨季切实做好库塘蓄水工作,截至11月7日,全州库塘蓄水47743万立方米,完成蓄水计划的95.49%。下一步,我州将抓住有利工作时机增加蓄水,同时积极做好低温和霜冻等灾害天气防范应对、大理苍山



进一步树牢“一盘棋”思想,围绕年度目标任务,把握好产业、投资、财税、城建、环保等工作重点,抓好工业项目建设,抓实固定资产投资,加快项目建设进度,加强财税征管,盘活存量资金,统筹推进重点工作,深入推进“三清浩”活动,加快文化教育、医疗卫生、社会保障等民生工程项目建设进度,确保全市年度目标任务圆满完成。要深入贯彻落实十八届四中全会精神,运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定,科学确定明年的目标任务,加快推进各项工作。

会上,市委副书记陈东发领学省委领导重要讲话精神和《中国共产党章程》重点内容。市委副书记、海关委常务副主任杨晓围绕贯彻十八届四中全会精神、加快海东山地新城建设作发言。市人大主任赵廷标

并围绕科学民主立法、认真履职尽责、加强宪法实施工作作发言。市政协主席薛伟民围绕依法议政、强化对依法行政的社会监督、群众监督作发言。市委常委会、常务副市长严启红围绕科学统筹、加快大理市“十三五”规划编制工作作发言。市委常委会、市委书记周智琴围绕坚持依法行政、依法治国、从严治党、保障宪法法律正确统一实施作发言。副市长李彪围绕坚持依法行政、推进严格执法、加快建设法治政府作发言。

“两区”和市财政局、市发改局、市工信局负责人在会上分别就围绕目标任务、推动产业转型升级作重点发言。市委常委会、市人大副主任、市政府副市长、市政协副主席,市委常务副主任杨晓围绕贯彻十八届四中全会精神、加快海东山地新城建设作发言。市人大主任赵廷标

领学了《中华人民共和国宪法》重点内容,

个,积极筹备即将开工建设项目建设项目短距离赛道,于11月20日在大理市举行,目前,筹备工作已全面完成。州庆期间,11月22日至24日,崇圣寺三塔、蝴蝶泉、天龙八部影视城、南诏风情岛、宾川鸡足山、巍山巍宝山、剑川石宝山、祥云水目山8个景区对州内居民实行免费开放。在省州市党委、政府的正确领导和各级各部门的大力支持下,海东开发快速度、高质量深入推进。目前,已累计完成建设项目30个,正在加快推进建设项目44个,完成固定资产投资79.8亿元,实现财政总收入5.52亿元。州政府秘书长马忠华,州级相关部门负责人和我市相关领导出席新闻发布会。云南日报社大理分社、春城晚报大理记者站、云南法制报大理记者站、云南经济日报大理记者站、滇池晨报大理记者站、中国·大理网和州市媒体记者参加新闻发布会。 记者 陈曙娟

